



САРАПУЛА — ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

История города - наше богатство

ГЕРОИ, СТАВШИЕ ПОЧЕТНЫМИ ГРАЖДДАНАМИ ГОРОДА

**Герой Советского Союза
Валентин Георгиевич
Стариков**
(1913 - 1979)



Родился в г. Сарапуле. Затем жил в Перми, учился в школе фабрично-заводского ученичества (ФЗУ), работал на паровозоремонтном заводе.

В 1931 году стал курсантом Высшего военно-морского училища им. М. В. Фрунзе в Ленинграде. После окончания служил на Военно-Морском Флоте.

В годы Великой Отечественной войны капитан-лейтенант Стариков командовал подводной лодкой «М-171» («Малютка»). 1 октября 1941 года Стариков получил приказ уничтожить два немецких транспорта с важными грузами в одном из фиордов. Его «Малютка» прошла в фиорд незамеченной. Фашисты обнаружили «М-171» только в то время, когда она, наткнувшись на противолодочные сети, запуталась в них. Попытка обойти сети возле берега не удалась. И тогда Стариков дал команду: всплыть и в надводном состоянии перескочить через сети. «М-171» стремительно вырвалась из воды и неожиданно для врага проскочила опасную зону. Только тогда фашисты открыли по лодке артиллерийский огонь. Но было поздно. Выполнив задание, «Малютка» ушла под воду - моряки с победой вернулись на базу.

3 апреля 1942 года экипажу «Малютки», который к этому времени совершил 11 боевых походов, было присвоено звание гвардейского, а командир лодки капитан-лейтенант Валентин Георгиевич Стариков был удостоен звания Героя Советского Союза.

Всего за годы Великой Отечественной войны подводная лодка «М-171» под командованием В. Г. Старикова была в 29 походах - больше, чем любая из подлодок Северного флота! - и потопила 14 фашистских транспортов и военных кораблей.

Более 40 лет прослужил Валентин Георгиевич на флоте.

Имя вице-адмирала В. Г. Старикова в 2004 году распоряжением Правительства Удмуртской Республики было присвоено Сарапульской Школе юных моряков «Норд».

3 июня решением Сарапульской городской Думы присвоено звание «Почетный гражданин г. Сарапула» (посмертно) Героям Советского Союза и Героям Социалистического Труда, родившимся в нашем городе или получившим звание Героя в период работы в г. Сарапуле. Сегодня мы представляем вам этих людей, многих из которых вы хорошо знаете и помните

**Герой Советского Союза
Виктор Михайлович
Юхнин**
(1923 - 1989)

Родился в г. Сарапуле в семье рабочих. Окончил семилетнюю школу № 3. Работал в МТС слесарем.

В 1941 году был призван в армию Сарапульским райвоенкоматом и направлен сначала в местный аэроклуб, а в мае 1942 года - в 3-е Ленинградское пехотное училище, базировавшееся в то время в г. Воткинске. 3 августа 1942 года учили-



ще было поднято по боевой тревоге и в полном составе отправлено на фронт.

В боевых действиях гвардии сержант, командир отделения 310-го гвардейского стрелкового полка 110-й гвардейской стрелковой дивизии 37-й армии Степного фронта В. М. Юхнин участвовал с сентября 1942 года. Воевал на Северо-Кавказском фронте, освобождал Кубань и левобережную Украину, сражался под Новороссийском.

Особо отличился В. М. Юхнин при форсировании Днепра. В ночь на 29 сентября 1943 года в составе штурмовой группы вместе со своим отделением под ураганным артиллерийским и минометным огнем

в числе первых переправился на правый берег Днепра в районе с. Куцеволовка в Кировоградской области. Во время переправы лодка с десантом была опрокинута взрывом, и бойцы оказались в ледяной воде. Сержанту Юхнину вместе с бойцами пришлось доставать из воды ушедшие ко дну пулеметы и боеприпасы. В бою был тяжело ранен командир взвода, и Юхнин принял командование штурмовой группой на себя. Когда десант высадился на берег и закрепился, сюда переправились основные силы полка. Утром 1 октября полк начал наступление на Куцеволовку. Юхнин со своими бойцами первым ворвался в село и отражал контратаки противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 февраля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии сержанту Виктору Михайловичу Юхнину было присвоено звание Героя Советского Союза.

В июне 1944 года В. М. Юхнин был направлен на учебу в Рязанское автомобильное училище. После окончания его служил в Приморском и Уральском военных округах, в группе советских войск в Германии. В 1958 году майор Юхнин уволился в запас.

Вернувшись в Сарапул, работал главным инженером и начальником автоколонны. Затем перешел на Сарапульский электрогенераторный завод, где более 20 лет проработал старшим мастером, старшим инженером.

Постановлением Главы самоуправления г. Сарапула в 1995 году имя В. М. Юхнина присвоено одной из улиц в пос. Новосельском.

**Герой Советского Союза
Герман Владимирович
Коротков**
(1925-2005)



Родился в г. Сарапуле в семье рабочих. Учился в школе № 15.

В марте 1942 года Герман Коротков был призван в действующую армию. Окончил Московское пулеметное училище, дислоцировавшееся тогда в г. Можге. В сентябре 1943 года прибыл на фронт - автоматчиком 1-й стрелковой роты мотострелкового пулеметного батальона 54-й гвардейской танковой бригады 3-й гвардейской танковой армии.

В конце сентября батальон вышел к Днепру. 30 сентября Герман Коротков в составе группы бойцов отправился выполнять приказ форсировать реку Днепр в районе г. Переяслав-Хмельницкого (Киевская область), занять плацдарм и удерживать его до подхода основных частей. Вот где пригодились его спортивные навыки: родившись в городе на Каме,

он хорошо плавал. С тремя бойцами Герман Коротков уничтожил минометы противника вместе с расчетами, да еще захватив при этом «языка». Путь основным силам был открыт.

В тот день под разрывами мин и снарядов Герман Коротков сделал на лодке 11 рейсов, переправляя своих боевых товарищей. 20 часов без отдыха трудился он на переправе. А потом вместе с ротой пошел в атаку.

За успешное форсирование Днепра, прочное закрепление плацдарма на западном берегу реки и проявленные при этом отвагу и героизм 17 ноября 1943 года гвардии сержанту Герману Владимировичу Короткову было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны Герман Владимирович продолжал службу в армии. Уволился в запас в 1971 году и жил в г. Белая Церковь.

**Первый Герой Социалистического Труда в нашем городе
Евгений Николаевич
Пивоваров**
(1927-1981)

Родился в д. Верхний Бугрыш Сарапульского района в семье железнодорожника.

Когда в мирную жизнь ворвалась война, 14-летний Евгений тоже стал железнодорожником - рабочим по ремонту путей. Работал наравне со взрослыми и всю жизнь гордился своей медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

После войны смысленого и трудолюбивого паренька послали учиться на курсы бригадиров. В начале 50-х Евгений Пивоваров был назначен дорожным мастером на самый трудный участок Сарапульской дистанции пути. Через два года он вывел его в передовые. Был награжден медалью «За трудовое отличие».



В 1959 году Е. Н. Пивоваров был удостоен звания Героя Социалистического Труда.

Он был не только знающим, творческим произ-

водственным, но и талантливый организатором и общественником. Работал заместителем начальника, затем председателем местного комитета профсоюза Сарапульской дистанции пути. И на любом участке окружающие люди отмечали деловые и человеческие качества Евгения Николаевича Пивоварова - почетного железнодорожника, беззаветно преданного своему делу, порядочного и принципиального человека.

**Герой Социалистического Труда
Лидия Ивановна
Цыгвинцева**
(1927-1996)



Родилась в г. Сарапуле. С 1944 года (после окончания ремесленного училища) работала на Сарапульском радио заводе им. С. Орджоникидзе сначала намотчицей, а с 1974 года - регулировщицей радиоаппаратуры.

В 1959 году всей стране стало известно о почине бригадира ткацкой фабрики Валентины Гагановой. Лидия Ивановна последовала ее примеру. Она взяла шефство над тремя работницами, не выполнявшими нормы. Вскоре все они стали передовиками.

За выдающиеся успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, проявленную трудовую доблесть и высокие показатели в работе в 1966 году Лидии Ивановне Цыгвинцевой было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

**Герой Социалистического Труда
Михаил Петрович
Лебедев**
(1920-1992)

Родился в д. Прудилово Смоленьской области в семье рабочего. Трудовую деятельность начал в 1936 году на одном из московских заводов.

С 1942 года работал слесарем на Сарапульском электрогенераторном заводе. В годы Великой Отечественной войны возглавил комсомольско-молодежную бригаду, которая в числе первых добилась звания фронтовой, получила почетное право имено-



ваться Бригадой Победы. За годы работы на предприятии М. П. Лебедев вырос до высококвалифицированного слесаря 6-го разряда, показал себя исключительно трудолюбивым, исполнительным работником.

За безупречный труд и досрочное выполнение восьмой пятилетки Михаилу Петровичу Лебедеву в 1971 году было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Михаил Петрович был делегатом XXV съезда КПСС, XV съезда профсоюзом, депутатом Верховного Совета Удмуртии трех созывов.

**Герой Социалистического Труда
Иван Андреевич Романенко**
(1928-2002)

Родился на хуторе Юдино Ростовской области. Трудовую деятельность начал после окончания Ростовского техникума на электрогенераторном заводе. За 12 лет прошел



путь от мастера механического цеха до начальника производства.

В 1960 году был назначен директором Сарапульского радио завода им. С. Орджоникидзе.

Организаторские способности И. А. Романенко особенно проявились в период работы завода по новой системе планирования и экономического стимулирования, на которую предприятие перешло первым в министерстве.

За выдающиеся заслуги в выполнении заданий восьмой пятилетки и организацию производства новой техники в 1971 году И. А. Романенко было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

С 1975 года жил и работал в г. Москве.